#### 2025年8月7日 星期四 责任编辑 秦松 版式编辑 边强新闻热线 0836-7777365 投稿邮箱 gzrb@gzznews.com

## 雪域高原上的人间奇迹

## 西藏自治区成立60年来各项事业取得全方位进步、历史性成就

○新华社记者 范思翔 唐健縣

2025年是西藏自治区成立 60周年。60年来,在中国共产党 领导下,西藏实现历史性巨变, 创造了"短短几十年、跨越上千年"的人间奇迹。

国务院新闻办公室5日举行新闻发布会,西藏自治区党委书记王君正,西藏自治区党委副书记、自治区主席嘎玛泽登介绍西藏自治区成立60周年经济社会发展成就。



#### 西藏经济高质量发展当前 有活力、未来有潜力

"在60年发展历程中,全区生产总值达到第一个千亿用了50年时间,达到第二个千亿仅用6年时间。"王君正介绍,2024年,全区生产总值达到2765亿元,按不变价格计算,是1965年的155倍,年均增长8.9%。

2021年以来,西藏经济发展规模 不断扩大,发展质量和效益明显提升, 清洁能源、文化旅游、高原轻工业等现 代产业蓬勃发展,现代产业体系初步 建立,西藏自我造血、自我发展的能力不断提高,主要经济指标增速连续多年位居全国前列。

累计落实规划投资 4000 亿元以上,川藏铁路等重大项目加快推进,雅鲁藏布江下游水电工程正式开工建设……"十四五"时期,重大经济项目对西藏经济发展的支撑作用越来越强,确保西藏经济高质量发展当前有活力、未来有潜力。

"西藏经济社会发展纵向比进步很大、横向比增长速度很快,今年全区生产总值有望突破3000亿元,达到第三个千亿目标。"王君正说。

#### 各族群众共享改革发展成果

2024年西藏城镇居民人均可支配收入达到55444元,农牧民居民人均可支配收入达到21578元……王君正表示,今天的西藏,各族群众住有所居、劳有所得、老有所养、学有所教、病有所医,共享改革发展成果,各族群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

嘎玛泽登介绍,"十四五"期间,国家和自治区共安排28类社会事业领域项目,规划总投资246.5亿元,截至目前已落实投资236.78亿元,尽心竭力办好群众所需所盼的实事好事。

2024年脱贫人口人均纯收入同 比增长12.5%以上,基本医疗卫生服 务及公共卫生服务水平得到提升,新 建一批中小学等确保孩子们能够"上好学",一大批文化基础设施和群众体育基础设施建成并投运······

光纤宽带和 4G 网络全覆盖等一系列民生实事落地落实,让西藏各族群众告别"饮水难、用电难、行路难、通信难"的历史,过上了舒适便捷的现代化生活。

#### 守护好西藏的生灵草木、万 水千山

西藏是我国重要的生态安全屏障。保护好西藏生态环境,利在千秋、 泽被天下。

从严格执行青藏高原生态保护 法,到统筹山水林田湖草沙一体化保 护和系统治理,再到国土绿化行动深 入推进,王君正介绍,近年来,西藏实 施南北山绿化工程,全区森林覆盖率 提高到12.31%;设立生态岗位44万余 个,人民群众在生态建设中吃上"生态 饭"、走上"致富路"。

同时,西藏深入推动低碳发展,加快清洁能源基地建设。2024年西藏清洁能源发电量占比达到99%以上,基本实现了全清洁电力供应,成为全国清洁能源发电量占比最高的地区

如今,西藏的空气质量优良天数比例达到99.7%以上,主要江河湖泊水质100%达到或优于Ⅲ类水体,是世界上生态环境最好的地区之一。

#### 社会大局持续稳定向好

7个市(地)全部创建为全国民族团结进步示范市(地),"国家意识、公民意识、法治意识"教育广泛而深入开展,固边兴边富民行动扎实推进……今天的西藏,社会大局持续稳定向好。

"60年来,西藏各级党组织从小到大、从弱到强,党的建设科学化、制度化水平不断提升,党的执政能力不断提高。"王君正介绍,2024年全区党员人数从自治区成立之初的1.48万人增加到47.04万人。2011年以来选派14批次、29.7万余名干部驻村,持续为群众办实事、解难事,架起党和群众的"连心桥"。

截至2024年底,西藏自治区人大 及其常委会先后制定实施171件地方 性法规和具有法规性质的决议、决定; 西藏在山南等3个市共设立了9个民 族乡……60年来,民族区域自治制度 引领西藏政治、经济、文化等各项事业 长足发展。

嘎玛泽登从依法保障少数民族当家作主的权利等四方面介绍了民族区域自治制度在西藏的实践并表示,民族区域自治制度让各民族充分享有平等参与管理国家事务和自主管理本地区、本民族事务的权利,实现真正从"翻身作主"到"当家作主"的深刻转变。

(新华社北京8月5日电)

## 铭记历史 缅怀先烈

### 邓永耀: 身先士卒抗日寇 危难时刻显担当

◎新华社记者 刘芳

"努力学习共产主义,创造社会主义,世界责任在我肩……"在湖南省茶陵县列宁学校,保存着一份抗日英雄邓永耀为这所学校的前身——茶陵县立列宁高级小学所作的校歌。这首歌是他为青少年所作,时至今日,仍然闪耀着理想的光辉。

1912年1月24日,邓永耀出生于湖南省茶陵县腰陂乡大南村(现茶陵县腰潞镇大南村)的一个贫苦农民家庭,幼年时期在私塾读书,成绩优异。1930年,邓永耀加入中国共产党,任共青团湘东特委委员。后来在区、县苏维埃政府做文书工作,草拟文稿。他工作认真负责,具有较高学识,文思敏捷,口笔均善,堪称党内"秀才",待人诚恳和蔼,工作不知疲倦,深得同志们的好评。

1934年8月,邓永耀随红六军团西征。红二、六军团会合后,其先后调任红二军团政治部总务处长、红六军团宣传部长,后调红四方面军。1938年,邓永耀任八路军一二九师骑兵团政委,率领400名新兵击毁了日寇40多辆军车,自此,邓永耀的英名在冀南传开。

1938年5月,任东进纵队政治部主任兼东进二团政委的邓永耀,率领二团进到冀南永年县境内,部队夜宿野外,秋毫无犯,买卖公平。同时,他率领部队肃清土匪,城内百姓夹道欢迎东进纵队第二团入城。邓永耀在城内南大庙召开群众大会,宣讲党的抗日政策,指明革命方向和前途,号召各阶层民众团结抗日,并着手组建中共永年县委和抗日县政府、县民族战争战地委员会,相继成立县农民抗日救国会、县妇女抗日救国会等抗日组织,同时鼓励发展工商业,恢复集市贸易,号召农民大种高粱,发展农业生产,加快

了冀南抗日根据地的建设步伐。

1939年初,日军集中五个师团 分多路"扫荡"冀南抗日根据地,邓 永耀来到了东纵一支队,率部参加 冀南五分区的反"扫荡"。3月3日 晨,盘踞在武邑县城的日军向西屯 一带"扫荡"而来,准备偷袭。这时, 邓永耀正在西屯集中部队开会,待 听到敌军的枪声时,情况已十分紧 急。他果断命令一部分指战员组织 和掩护群众转移,一部分约30名指 战员由他亲自率领奔向西屯村西, 抢占有利地形,担负阻击并将日军 引入伏击圈的任务。在激烈的交战 中,他头部和腿部均中弹,最终因伤 势过重、流血过多,壮烈牺牲。

1940年,武邑县军政民各界在邓永耀墓前立碑撰文纪念,碑文载"邓公永耀,江南有志之士也……领导东纵驻军来武,以身作则,英勇杀敌,先后数十役……革命队里损支柱,杀敌场上消先锋,武邑群众相见最切,相感最深"。

邓永耀的壮烈殉国,也在全国引起震动。1939年4月11日,《新华日报》(华北版)刊载了《纪念邓永耀同志》一文,讴歌了烈士的光辉功绩和革命斗争的一生。1940年,八路军一二九师政治部编印了一本油印的《烈士传》,刘伯承在序文中称赞邓永耀是"伟大的革命者,为了中华民族的解放,牺牲了自己的一切。"

直到今天,邓永耀的事迹在衡水市博物馆的抗战英烈事迹电子屏展播中均有收录播出,参观者可以在博物馆内了解英雄、告慰英雄。

在邓永耀曾工作过的茶陵县列 宁学校(原茶陵县立列宁高级小 学),邓永耀的故事也在被学生们传 颂着。

(新华社长沙8月6日电)



## 成都世运会 **软式曲棍球** 率先开赛

8月6日,在成都世运会女子 软式曲棍球首场比赛中,泰国队对 阵瑞典队。第12届世界运动会开幕 式将于8月7日晚在成都举行。

当日,双方球员在比赛中拼抢。 新华社记者 张丽芸 摄



## 雪域霓裳新生记:一把开启乡村文化宝库的"钥匙"

(上接第一版)次召洛真的话,道出了 文化斯层的隐忧

文化断层的隐忧。 自2018年项目启动,次召洛真和 他的团队便如同文化"拾荒者",足迹 遍及川、藏、青、甘、滇五省区的广袤涉 藏地域。为了一件具有代表性的服饰, 他们常常跋涉千里。在得荣县徐龙乡, 一件与省级非遗"觉央"(弹唱艺术)紧 密相连的传统服饰令他们印象深刻: 它由山羊皮、绵羊皮、氆氇等九种不同 面料巧妙拼接而成。"每一种面料都代 表着一个地域的文化。"次召洛真解 释,"整体寓意着各民族如兄弟般紧紧 相拥。"面对两万多元的报价,团队没 有丝毫犹豫:"材质或许并非顶级名 贵,但它承载的文化密码无价。"

贡,但它承载的文化密码无价。 在传统服饰文化面临"人亡艺绝" 与现存实物饱受虫蛀霉变侵蚀的双重 夹击下,这支团队以数年之功,成功收 集了2000余件服饰及生活用品。这座 钥匙造型的建筑,首要功能便是守护 这些从消逝边缘挽救回来、凝聚着雪 域智慧与审美的服饰,为民族文化保 存了珍贵样本。

> 转动"钥匙": 让文化瑰宝"说话"

将珍宝从消亡边缘抢救回来,仅仅 是守护的开始。如何转动这把"钥匙", 让沉睡库房的古老瑰宝苏醒、发声,真 正走入当代人的视野与心灵?德达博物 馆展开了一场多维度的活化实践:

学术深耕:组建专门研究团队,深入五省涉藏地区,系统记录服饰的工艺、材质、款式及其背后的历史渊源、文化密码。目前,研究成果已转化为《炉霍服饰》《木雅服饰》等藏、汉、英三语出版物(四川民族出版社出版),嘉绒地区和云南地区的藏服饰专著也在筹备中,为学术研究和文化传播奠定坚实基础。

科技赋能:博物馆中设立智慧体验区,游客可通过数字化方式"穿戴"虚拟藏服饰,直观感受不同地区藏族服饰的独特形制与文化奥秘。

活态展演:自博物馆开馆以来,已 经连续举办三届藏族服饰文化研讨会 和两届高原民族服饰展演大赛。在服饰 展演大赛中,舞台成为传统复原、现代 创新与传世老物件交相辉映的活态秀 场。刚刚结束的第二届高原民族服饰展 演大赛线上曝光量超百万,康巴卫视海 外频道同步直播,影响力辐射海内外。

北京服装学院研究生吴玲专程驱 车前来考察后感叹:"专门展示藏族服 饰的专题博物馆非常少见,这里的藏品丰富,志愿者讲解的专业度更是令人惊喜!"当年轻的本地解说员泽绒多吉为游客解读一件普兰"宣服(孔雀服)"上蜜蜡"温暖生命"的寓意时,文化的火种,已在跨越时空的对话中悄然传递、生生不息。

#### "钥匙"驱动: 开启文化振兴引擎

将如此规模的主题文化博物馆, 建在常住人口仅2700余人的偏远小镇上罗科马,这看似"反常"的选址,恰 好体现了项目的核心思路。项目志愿 者李老师直言:"锦上添花易,雪中送 炭难。文化资源,更应该成为滋养欠发 达乡村的内生动力。"

这座由无锡灵山慈善基金会投资 3000余万元的这一公益项目,自始便 肩负着以文化驱动乡村可持续发展的 探索使命。次召洛真观察到:"未来,人 们会更向往宁静且富有文化底蕴的乡 村。发展本土乡村文化是趋势。"这与四 川省"强化非遗保护传承和活化利用"、 甘孜州"打造'全域博物馆之州'"的文 旅发展策略相契合。这座矗立于炉霍乡 村的"钥匙",致力于为相对欠发达地区 开启文化繁荣与自主发展之门。

如何在坚持免费开放公益性的同时,维系长期运营?博物馆外一间小小的文创馆揭示了答案。团队自主研发设计的、蕴含藏服饰文化元素的文创产品,正逐步实现"以文养文",反哺部分运营成本。

如今,德达藏服饰文化博物馆与 德巴图书馆,已成为串联宗塔草原至 炉霍县城旅游线路上不可或缺的文化 地标,为长征国家文化公园甘孜段增 添了独特而亮丽的一笔。开馆至今,这 把"钥匙"已直接为当地创造了十余个 稳定的就业岗位。"对于这里的家庭来 说,一份稳定的工作,往往就意味着生 活质量的显著改善。"李老师朴实的话 语,道出了文化赋能最接地气的成效。

德达藏服饰文化博物馆的实践表明:真正的文化保护,并非孤立的抢救,而是涵盖抢救保存、学术研究、创新活化、最终服务地方发展的持续过程。正如次召洛真在研究中感受到的:"研究越深入,越发现其内涵的丰富。"炉霍乡村田野间的这把"钥匙",正持续转动,努力开启由传统技艺编织的文化宝库,为乡村的未来探索一条融合文化传承与发展自信的道路。

# 国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》

(上接第一版) 参照当地同类型公办 幼儿园免除水平,相应减免保育教育 费。民办幼儿园保育教育费高出免除 水平的部分,幼儿园可以按规定继续 向在园儿童家庭收取。对因免保育教 育费导致幼儿园收入减少的部分,由 财政部门综合考虑免保育教育费在 园儿童人数、所在地保育教育费生均 实际收费水平等情况补助幼儿园。

《意见》提出,在国家统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策,做好兜底保障。同

时,要认真落实《中华人民共和国学 前教育法》,坚持保基本、保普惠,进 一步健全学前教育投入机制。

《意见》要求,各省要发挥省级统筹作用,完善工作机制,明确责任分工,制定具体实施方案,与本地区已实施的学前教育资助政策做好衔接。地方各级财政、教育部门要加强日常监控,强化资金保障和使用管理,及时足额拨付资金,确保幼儿园正常运转,严禁拖欠教师工资。地方各级教育部门要严格落实监管责任,规范办园行为,切实守护好在园儿童身心健康。

## 热力、活力、潜力

(上接第一版)

#### 潜力:创新求变蕴藏丰富可能

多点串联、在途观光、车随人 走、星游夜行……7月3日,一列"锦 绣山河·岷江号"旅游列车从成都安 靖站驶出,开启17天的"大美新疆 全景之旅",其中60岁以上的银发 游客占比超过72%。

为满足银发群体旅行需求,四川对普通列车进行适老化改造,推出适应不同消费层次的旅游列车产品,今年以来,已累计开行银发专列159列,累计发送游客15.2万人次。

四川是康养和旅游重要目的 地,银发经济新场景不断涌现。在太 保家园·成都国际颐养社区,3台长 者陪伴机器人已经上岗数月,它们 不仅能在老年人跌倒后第一时间呼 救,还可以通过AI语聊温情陪伴。

"银发经济及人工智能技术的

快速发展,让我们看到了养老机器人的潜力。"中科源码服务机器人研究院生态事业部部长徐爱林介绍,下一步还将聚焦具身智能方向,推出人形"保姆机器人"。

以创新供给激活需求潜力,四川因地制宜引导消费场景提质升级。

从国潮IP到国际大牌,历经百年繁华的成都春熙路商圈今年上半年平均不到两天就推出一场首店首展首秀活动;从"融合火锅"到"海鲜川烹",大街小巷的川菜馆在守住麻辣鲜香灵魂的同时不断推陈出新,以亲民价格与独特风味征服食客味蕾。

乐活康养、潮品嗨购、不夜天府、 味美四川、逸趣田园……随着商旅文 体消费供给更加丰富多元,今年前5 个月,四川规模以上文化、体育和娱 乐业营业收入同比增长18.7%。

(新华社成都8月5日电)